ОТЗЫВ

научного руководителя

на диссертационную работу Шкварука Максима Аркадьевича на тему: «Приоритетные направления повышения конкурентоспособности овощеводства защищенного грунта», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Овощеводство защищенного грунта играет важную роль в обеспечении продовольственной безопасности, при этом оно не только снижает зависимость от импортных поставок, но и формирует уверенность в качестве и происхождении продукции. В условиях усиления санкций и ограничения доступа к технологиям, семенному материалу и оборудованию международных рынков, особое значение приобретает проблема повышения конкурентоспособности продукции тепличного хозяйства. Ее решение имеет существенное значение для развития страны, что и обосновывает актуальность диссертационного исследования.

научно-квалификационной Соответствие содержания сформулированной теме не вызывает сомнения, информационная равномерность и логическая структурированность текста позволяют сделать вывод о научной зрелости автора и готовности его к самостоятельным научным исследованиям и преподавательской деятельности. Цель и задачи поставлены соискателем грамотно и сформулированы в соответствии с актуальностью темы, определен перечень разрабатываемых вопросов, выявлены те направления исследования, недостаточная разработанность которых и позволила ему внести личный вклад в развитие теоретических положений повышения конкурентоспособности и выработать практические рекомендации по выбору приоритетных направлений их реализации для овощеводства защищенного грунта.

Считаю, что с поставленными задачами диссертант справился успешно. Научные результаты и положения диссертации обсуждались и получили одобрение в научном сообществе и вызвали интерес у практиков. Автором опубликовано 10 работ (общий объем - 6,27 п. л., авторский вклад - 3,90 п. л.), из которых 3 - в рецензируемых научных изданиях.

В диссертации исследованы экономическая сущность и содержание категории «конкурентоспособность» В логических взаимосвязях проявления в продукции, отрасли, регионе и государстве; предложена обеспечения конкурентных преимуществ защищенного грунта, включающая внешние и внутренние воздействия; определены позитивные и негативные тенденции развития овощеводства защищенного грунта Воронежской области, что позволило задать параметры стратегического «поля» развития конкурентоспособности овощеводства закрытого грунта; обоснована концепция конкурентоспособности отрасли и разработаны сценарии повышения конкурентоспособности овощеводства защищенного грунта.

Диссертационное исследование М.А. Шкварука является законченной научно-исследовательской работой, характеризуется достоверностью, научной обоснованностью, достаточной степенью научной новизны и практической значимости, представляет интерес для руководителей овощеводческих предприятий, исполнительных органов субъектов РФ в сфере АПК.

На основе самостоятельного комплексного и системного исследования по одной из важнейших проблем повышения конкурентоспособности овощеводства закрытого грунта, научным достижением полученные им значимые теоретические и практические результаты. Практическая ценность, качество И востребованность результатов диссертационного исследования подтверждаются соответствующими справками об их использовании.

В процессе выполнения диссертационной работы М.А. Шкварук проявил себя как самостоятельный исследователь, продемонстрировал высокий уровень знаний, компетентности и эрудиции, которые позволили квалифицированно решить сложную научную задачу, имеющую существенное народнохозяйственное значение для экономики АПК Воронежской области и РФ. Это способствовало приращению качественно нового объема знаний, определяющего существенность авторского вклада в рассматриваемой проблемной области.

В этой связи считаю, что диссертационная работа М.А. Шкварука представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствует требованиям ВАК РФ в отношении критериев 9-14 Положения

о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Научный руководитель:

доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономического анализа,

статистики и прикладной математики

ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ

Л.А. Запорожцева

17.11.2025,

394087, Россия, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1

Тел. 8 (920) 213 33 85

E-mail: ludan23@yandex.ru